

工商银行广州分行： 万亿金融活水，澎湃广州“12218”产业新图景

广州“12218”现代化产业体系蓝图正加速铺展。作为服务实体经济的金融主力军，工商银行广州分行（以下简称“广州工行”）以“头雁”之姿，充分发挥“贷、债、股、代、租、顾”综合金融服务能力，持续为广州产业新图景注入澎湃动能。

继2024年贷款余额历史性突破万亿大关，成为本地首家“万亿分行”后，今年前五月广州工行贷款余额再攀新高，突破1.1万亿元，构建起制造业、战略性新兴产业、绿色金融、普惠金融四大千亿级资金投放矩阵，领跑同业。

筑基“制造业立市”

锻造产业筋骨“主引擎”

广州工行紧扣“制造业立市”核心战略。截至2025年5月末，该行制造业贷款余额突破1100亿元，稳居广州地区同业前茅；其中普惠制造业贷款余额超220亿元，惠及小微制造企业超6300户，成为实体经济的“稳定器”。

针对制造业龙头企业全球化布局需求，该行打造跨境金融服务“工行样板”。为广汽集团搭建本外币一体化跨境资金池，实现全球资金高效调配，成为其跨境资金池唯一合作银行；为广州数科集团及其旗下海格通信完成超10亿元股票增持回购贷款审批，助力企业通过资本运作强化产业链整合能力。

在“强芯”“亮屏”“融网”等重点领

域，广州工行信贷资金精准滴灌关键技术攻关项目，推动战略产业集群能级跃升；为粤芯半导体三期项目潜心打造“投贷联动+产业链”产品组合拳，保障12英寸晶圆生产线建设资金需求；为华星光电T9项目提供融资支持，支持超高清新型显示面板生产线建设；联动工银子公司股权投资云从科技，助力人工智能企业突破视觉识别核心算法；该行牵头筹组广州数科集团新一代人工智能产业园项目超50亿元，支持人工智能产业发展……截至目前，广州工行战略性新兴产业贷款余额突破1100亿元。

构建科创雨林“生态圈”

激活科技强市“创新基因”

作为广州地区唯一同时设立科技金融中心和科技支行的银行，广州工行以体制机制创新为突破口，构建起“1+1+N”科创服务体系（1个科技金融中心+1家科技支行+N个服务网点），通过“产品创新与机制改革”双轮驱动，系统性破解科技企业“轻资产融资难”痛点，打造出从信贷支持到资本孵化的全周期科创金融服务链。

针对科技企业特性及全生命周期发展需求，该行构建起覆盖“初创期—成长期—成熟期”的产品体系：推出“科学家创业e贷”、“科创e贷”及“并购融资+上市贷”组合服务。同步研发“信用贷款打分卡”模型，将研发投入、专利数量等“软

信息”转化为授信依据，实现对科技型企业金融服务的广泛覆盖。

在资本运作领域，广州工行支持国家各类新政落地，创新构建“信贷+股权+基金”联动模式。2024年9月携手工银投资、广州产投集团和广发证券，率先启动金融资产投资公司（AIC）试点股权投资基金；同时，联合广州产投集团、科学城集团成立广州首只AIC股权投资试点基金——广州产投工融科城基金（规模10亿元，首期1亿元）。截至2025年5月末，广州工行联动工银投资与省、市、区三级国资投资平台，已落地和正在推进成立7只基金，为广州市“12218”现代化产业体系注入源头活水。

普惠与绿色双轮驱动

畅通经济循环“微血管”

在服务“12218”现代化产业体系的实体经济毛细血管环节，广州工行大力发展普惠金融，支持小微企业茁壮成长。截至2025年5月末，广州工行普惠贷款余额超1400亿元，服务客户近6万户，贷款余额、客户数量、资产质量均居同业前列；贷款增量连续三年领跑同业。

落实“五外联动”战略，以灵活多元的境内外融资服务，全力满足外贸企业资金需求，截至5月末，外贸企业各项贷款余额超1100亿元。与广东省商务厅、中信保推出“贸融易”，为480家外贸中

小微企业提供超45亿元融资；依托进出口大数据模型，创新“跨境e贷”线上产品，累计投放超8亿元，支持150户小微外贸企业；今年为跨境电商新业态提供结算超800亿元，同比增30%，助力希音等企业拓展跨境电商赛道。

紧扣“12218”现代产业体系中绿色转型要求，广州工行以“工银绿色银行+”品牌支持企业绿色转型，为740余户绿色企业提供融资，开创多个“首单”：

落地粤港澳大湾区同业首笔“气候贷”业务，投资全国首单气候友好型企业碳中和绿债，联席承销发行全国首单“两新”绿色债务融资工具……截至今年5月末，广州工行绿色贷款余额突破2900亿元，同业领先；增速高达14%，远超各项贷款平均增速。

从夯实制造业根基到澎湃科创动能，从润泽普惠小微到畅通内外循环，从深耕乡村振兴到绘就绿美生态，广州工行正以万亿级金融资源配置能力，持续为广州“12218”现代化产业体系建设注入强劲动能。

万亿信贷，是服务实体经济的里程碑，更是新征程的起点。未来，广州工行将继续勇立潮头，以更磅礴的金融动能、更智慧的金融方案，全力支持广州打造具有国际竞争力的现代化产业体系，与羊城共谱高质量发展新华章。

农行广东分行精彩亮相第十四届“金交会” 四大特色展区勾勒金融服务新图景

6月26日，第十四届中国（广州）国际金融交易·博览会（下称“金交会”）在广州举办，为期3天，这场金融盛会汇聚了金融行业的创新成果与发展智慧。今年金交会集专题展览、论坛会议、品牌活动、多元体验于一体，吸引约300家单位参展。

今年是农行广东分行连续14年亮相“金交会”，该行紧扣本届展会“金融聚力扩内需 驱动产业新格局”主题，精心打造四大特色展区，全方位展现了在产业金融、消费金融、乡村振兴和“农银公益”等领域的创新实践与服务成果，勾勒出一幅金融服务国家战略、润泽社会民生的实干画卷。

走进农行产业金融展区，一批尖端科技展品呈现在眼前，这是由亿航智能设备（广州）有限公司出品的“EH216-S”无人驾驶载人航空器、广州极飞科技股份有限公司打造的“M500 2022”款数字农业遥感无人机，这些高科技成果不仅让市民近距离感受到科技创新的魅力，也生动诠释了农行支持低空经济、服务实体经济的担当与作为。围绕广东“制造业当家”和“科创强省”战略蓝图，农行广东分行以金融之臂托举现代化产业体系建设，积极为广东战略性产业集群企业提供多元化、差异化、全周期专属金融服务，全力推动新产业、新赛道、新动能发展，为广东“制造业当家”、科创强省建设注入强劲动力。

农行消费金融展区则聚焦人民对美好生活的向往，推出了一系列助力绿色消费、筑梦安居、“食”惠民生等促消费金融产品和服务，构建起“衣食住行娱”全场景金融链。其中，“信用卡专区”成为现场人气焦点，新客户开卡礼诚意满满，线上积分兑换场景琳琅满目，消费者在享受便利金融的同时，也获得了实实在在的优惠。从居民购房实现安居梦想，到购买新能源汽车绿色



出行，再到生活中享受美食优惠，农行广东分行消费金融服务贯穿于百姓生活的方方面面，为扩大内需、促进消费提供了坚实金融支撑。

稻花香里说丰年，金融科技润桑田。步入农行服务乡村振兴展区，只见鲜红欲滴的荔枝、晶莹饱满的丝苗米等映入眼帘，这些广东名优特产充分展示着广东“百千万工程”的丰硕成果和南粤乡村产业的蓬勃生机。在这里，农行广东分行联合广州市清一色农业发展

有限公司推出“数币助农”活动，市民在现场可抽取5-50元的数字人民币红包，并通过农行掌银或数字人民币App购买荔枝等农产品，这一活动也让数字人民币在乡村振兴领域得到更广泛的应用与推广。

在“农银公益”展区，流淌着农行温暖人心的向善力量。这一特色展区呈现了“小积分·大梦想”活动的十年硕果，并推出“星愿汇聚”和“星愿祝福”等星愿传递活动，无数微小善举汇聚成磅

礴暖流，社会爱心人士可登录农行掌银参与留守儿童爱心捐款、慈善总会爱心捐款等多项公益捐款，或现场制作爱心留言书签，获取实体“福袋”。农行员工将回收爱心留言书签，传递给独居老人、残障家庭、环卫工人、孤独症儿童等群体，通过温暖接力让爱心绽放。

除了四大特色展区，农行广东分行推出的“农情金球行”趣味游戏也受到市民喜爱。值得一提的是，展会期间正值2025年防范非法金融活动宣传月，农行广州分行组建起宣传教育先锋队，在现场开展“守住钱袋子·护好幸福家”主题活动。农行员工通过发放宣传资料、现场讲解等方式向市民揭示非法金融活动的风险特征，帮助公众提升防范非法金融活动的意识和能力，营造全民防非、主动拒非的良好氛围。

参展期间，农行广东分行还积极参与“金交会”数字人民币消费体验区、黄金珠宝售卖展区活动。农行广州分行与广州极飞科技股份有限公司等单位签署战略合作协议，进一步深化银企合作关系、促进产业升级。

（王森怡、王洁芬）